Анализ деятельности

РМО педагогов – психологов

Кировского района города Красноярска

за 2020-2021 учебный год
Цель: повышение компетентности педагогов-психологов в сфере психолого-педагогического просвещения участников образовательного процесса в современных условиях.
Были поставлены следующие задачи:
1. Оказывать системную информационно-методическую поддержку психологам ОО и ДОО в рамках перспективных направлений.

2. Создать условия для повышения методической культуры педагога – психолога и развития его профессиональной компетентности.

3. Систематизация и обобщение опыта специалистов.

Были выделены общие методические направления деятельности районного методического объединения педагогов-психологов:

1. Психолого-педагогическое сопровождение детей с особыми образовательными потребностями в образовательных организациях в современных условиях.

2.  Повышение психолого-педагогической компетентности педагогов и родителей в современных условиях обучения.

Из наиболее интересных встреч с педагогами – психологами в рамках функционирования РМО как на базе Центра, так и в ОО, можно отметить следующие:

· индивидуальные, групповые консультации педагогов-психологов района и города по оказанию информационно-методической помощи и разбор сложных случаев из практики специалистов (педагог-психолог, руководитель РМО педагогов-психологов ОУ и ДОУ Кировского района О.Ю. Зорина);
· обзор основных мероприятий в рамках РМО и ГМО педагогов-психологов (педагог-психолог, руководитель РМО педагогов-психологов ОУ и ДОУ Кировского района О.Ю. Зорина);

· онлайн-семинар для педагогов-психологов района «Техники и приемы из системной семенной психотерапии» (педагог-психолог, руководитель РМО педагогов-психологов ОУ и ДОУ Кировского района О.Ю. Зорина);
· онлайн-семинар для педагогов-психологов в рамках «Школы молодого психолога», а также в рамках городского психологического декадника «Ресурсы и возможности МАК в деятельности педагога-психолога» (педагог-психолог, руководитель РМО педагогов-психологов ОУ и ДОУ Кировского района О.Ю. Зорина, педагог-психолог Лицея №11, Демнич Е.Н., педагог-психолог школы №46, Хорикова М.А.);
· мастер-класс для психологов города «Песочная терапия. Игры с песком». Профилактика и коррекция отклоняющегося поведения детей» (педагог-психолог, руководитель РМО педагогов-психологов ОУ и ДОУ Кировского района О.Ю. Зорина, педагог-психолог МБДОУ №265, Воробьева Н.Г.);

· семинар для психологов города «Практическое применение "Эннеаграммы" в диагностике и консультировании» (Орлова О.Ю., педагог-психолог, тренер по эниограмме, специалист по учебно-методической работе КГПУ, педагог-психолог, руководитель РМО педагогов-психологов ОУ и ДОУ Кировского района О.Ю. Зорина, педагоги-психологи ЦППМиСП №7, Соколова Ю.М., Руденко О.В.,);
· Семинар для родителей «Дети и гаджеты» (педагог-психолог, руководитель РМО педагогов-психологов ОУ и ДОУ Кировского района О.Ю. Зорина);
· Семинар «Как научить ребенка делать уроки самостоятельно» (педагог-психолог ЦППМиСП №7, Соколова Ю.М.).
В этом году Неделя психологии проходила с ноября по декабрь 2020 года, единой темы не было выбрано, так как общая тематика Городского психологического декадника не была утверждена и сроки его проведения были перенесены на март 2021 года, а затем на декабрь 2020 года. Каждое учреждение проводило мероприятия под свои цели и задачи. Можно отметить, что все ОУ, принявшие участие в Недели психологи учли современную ситуацию и привнесли новые способы организации и взаимодействия с участниками учебно-воспитательного процесса.

Среди образовательных учреждений нашего района организованно Неделя психологии прошла в 5 из 16 МБОУ и в 8 из 26 МБДОУ.  Открытых мероприятий с приглашением специалистов друг к другу в этом году не проводилось в связи с эпидемиологической обстановкой.


Проанализировав мероприятия и названия Недели психологии в общеобразовательных учреждениях, можно сделать вывод, что все они направлены на раскрытие личностного потенциала детей, а также на взаимодействие и взаимоотношение детей с родителями. Вместе с тем, акцент мероприятий в дошкольных учреждениях был смещен на сотрудничество между детьми, между детьми и взрослыми (родителям, воспитателями). Выбор тем для каждой возрастной категории обусловлен ведущими видами деятельностями, а также новообразованиями возраста. 


Наиболее популярными среди форм проведения были разнообразные психологические акции, семинары, семинары-практикумы, тренинги, психологические, деловые игры, дебаты, флешмобы, квесты, родительские клубы, фотоконкурсы, фотовыставки, выставки рисунков, онлайн-семинары, горячие линии и т.д. Большинство участников активно использовали социальные сети для продвижения Недели психологии и популяризации её среди людей, пробовали новый для себя онлайн формат, однако, все участники отметили что старались совмещать дистанционную и очную формы работы.

Среди наиболее значимых положительных эффектов Недели психологии можно выделить следующие:

1.
Освоение онлайн-технологий и совмещение очного и дистанционного форматов проведения Недели психологии.

2.
Охват большого числа субъектов образовательного процесса психологическими акциями, за счет привлечения через социальные сети (ВКонтакте, Instagram, Viber).

3.
Позиционирование деятельности практического психолога образования среди субъектов образовательного процесса.

4.
Заинтересованность участников, положительные эмоции от участия, о чём свидетельствуют многочисленные положительные отзывы самих психологов, учащихся, родителей о значимости мероприятий.

5.
Сплочение педагогических, родительских, детских коллективов.

6.
Расширение практических техник работы над собой среди участников образовательного процесса.

Среди недостатков и трудностей можно отметить:

1.
Отсутствие единой тематики Недели психологии в районе. 

2.
Не все учреждения активно включились в Неделю психологии, объясняя дополнительными загрузками на рабочем месте, недостаточная мотивация самих специалистов.

3.
Отсутствие механизма взаимопосещения специалистами мероприятий в рамках Недели психологии для обмена опытом.

4.
Ограниченность использования всего потенциала мероприятий в связи с эпидемиологической обстановкой.
Анализируя деятельность РМО, необходимо ответить на вопросы:

· Какой положительный опыт есть по организации деятельности РМО? Организация и проведение заседаний через онлайн-инструменты, своевременная консультация специалистов по запросу.

· Реализуются ли основные направления развития муниципальной системы образования   через  деятельность РМО? Поясните. Частично. Не достаточно простроена система взаимодействия между специалистами района в силу занятости специалистов, а так же немало важным фактором является низкая мотивация большинства коллег.

· Какие формы работы востребованы в деятельности РМО? Практические семинары, обсуждение кейс-случаев, обучающие семинары с практической частью.
· Проблемы, трудности в работе РМО в текущем учебном году:

1. недостаток преемственности в работе и удерживание общего вектора развития с городским объединением.

2. высокая занятость специалистов.

3. низкая мотивация специалистов.

4. недостаток больших и массовых значимых мероприятий городского уровня.

Руководитель РМО педагогов-психологов

 ОУ и ДОУ Кировского района, 

педагог-психолог МБУ ЦППМиСП №7 
«Способный ребенок» 
Зорина О.Ю.
