22 мая 2019 года прошел первый открытый районный речевой праздник для детей с ограниченными возможностями здоровья старшего дошкольного возраста и младшего школьного возраста «Наши достижения».
Организаторами праздника является РМО учителей-логопедов Кировского района, МБУ «ЦППМиСП №7 «Способный ребенок» Кировского района и МБОУ СШ №63.
Целью данного мероприятия является развитие и совершенствование устной речи детей, имеющих речевые нарушения, преодоление трудностей в общении.
В празднике  приняли участие 11 образовательных учреждений Кировского района, представлены 23 номера разного жанра, 60 детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста исполняли песни, декламировали стихотворения, разыгрывали сценки, пели частушки, читали басни.
Мероприятие удалось на славу, так как невозможно передать те эмоции родителей, когда на сцену выходит ребенок с аутизмом и начинает читать басню, взаимодействуя с залом! Это дорого стоит! 
При чтении  стихов детьми зал замирал. Вроде бы не все звуки еще отработаны, но объём произведений и те эмоции, с которыми дети читали, завораживали  зал. 
Задор частушек охватил всех присутствующих и когда кто-то из девчонок запнулся, зрители пришли на помощь. 
Непередаваемы эмоции родителей, чей ребенок так долго не мог говорить, а сейчас он читает стихотворение или поет песню со сцены и все благодаря огромному труду педагогов и заинтересованности родителей в конечном результате.
Логопедический праздник «Наши достижения», действительно является большим достижением среди детей с речевыми нарушениями.
К районному логопедическому празднику был приурочен конкурс-выставка «Логопедическое пособие своими руками». 23 педагога представили свои пособия, которые помогают им в работе с детьми и родителями. Разнообразие пособий и их количество впечатляет и еще раз подтверждает, что в профессии  логопеда не случайных людей, каждый педагог это творческая личность.
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