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 ГУО г. Красноярска
Значительное количество детей дошкольного возраста города Красноярска, имеющие тяжелые нарушения речи, посещают специализированные группы ДОУ (речевые). В соответствии с нормативными документами (законом «Об образовании в РФ», положением о психолого-медико-педагогической комиссии) детям с ограниченными возможностями здоровья, к которым относятся и дети указанной категории, в рекомендациях психолого-медико-педагогической комиссии указываются: форма получения образования, образовательная программа, формы и методы получения психолого-медико-педагогической помощи, необходимые специальные условия для получения образования. 

С целью контроля динамики развития ребенка, выполнения рекомендаций ПМПК проводятся выездные заседания комиссий в ДОУ. Для оптимизации работы выездных ПМПК, подготовки пакетов документов ребенка для ПМПК, структурирования и систематизации информации по текущему психолого-медико-педагогического сопровождению детей Городским Советом учителей-логопедов была разработана форма сводной информационной карты. Предполагается предварительное заполнение данной карты учителем-логопедом ДОУ при подготовке детей к выездному заседанию ПМПК. 

Мы считаем, что данная форма позволит не только оптимизировать работу выездного заседания комиссии, но и будет способствовать повышению эффективности и качества работы специалистов и педагогов ДОУ, наглядно демонстрируя особенности сопровождения каждого ребенка с ограниченными возможностями здоровья.

Предлагаемая форма получила одобрение отдела дошкольного образования ГУО г. Красноярска.

Городской Совет учителей-логопедов обращается к Вам с просьбой распространения данного документа в образовательные учреждения г.Красноярска.

Председатель Городского Совета учителей-логопедов М.Г. Малышева
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